





**Адмирал флота**  
**МАКАРОВ**  
**Константин Валентинович**

Родился 18.06.1931 г. в г. Тихорецке Краснодарского края. 1946—1949 гг. воспитанник Ленинградского военно-морского подготовительного училища. 1949—1953 гг. курсант Первого Балтийского высшего военно-морского училища подводного плавания. С 1953 по 1958 гг. на Черноморском флоте командир группы, боевой части, помощник командира и старший помощник командира подводной лодки. С 1958 г. старший помощник командира подводной лодки Северного флота. 1959—1960 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов. 1960—1964 гг. командир подводной лодки Северного флота. 1963—1964 гг. командир подводной лодки на Балтийском флоте. 1964—1967 гг. слушатель Военно-морской академии. 1967—1971 гг. командир атомных подводных лодок различных проектов Северного флота. Неоднократно участвовал в походах на боевую службу, а также в дальних научно-исследовательских экспедициях. 1971—1973 гг. начальник штаба дивизии атомных подводных лодок. Внес ряд предложений по совершенствованию боевой подготовки экипажей подводных лодок дивизии. 1973—1976 гг. командир дивизии атомных подводных лодок. Активно занимался разработкой тактических приемов боевого применения атомных подводных лодок, совершенствованием тактической подготовки командиров и работы штаба. С 1975 г. контр-адмирал. С 1976 г. по 1981 г. заместитель начальника Оперативного управления Главного штаба ВМФ, активно участвовал в штабе руководства ряда оперативных и оперативно-стратегических учений. С 1981 г. начальник штаба Балтийского флота, особое внимание уделял совершенствованию системы управления флотом, отработке расчетов командных пунктов флота, объединений и соединений. С 1983 г. вице-адмирал. С 1985 г. командующий Балтийским флотом, адмирал. В 1985 г. экстерном окончил Военную академию Генерального штаба. С 1986 по 1992 гг. начальник Главного штаба ВМФ — первый заместитель Главнокомандующего ВМФ. В 1989 г. адмирал флота. Профессионально руководил работой Главного штаба, оперативным планированием применения сил ВМФ, организацией крупных учений, боевой службы и боевого дежурства, внедрением в деятельность флотов боевых и уставных документов применения сил флотов, организаций надежного оперативного обеспечения, управления и взаимодействия с другими видами Вооруженных сил страны. Активно участвовал в разработке и корректуре программ кораблестроения, создания новых видов вооружения и боевой техники, а также обеспечении их освоения. С 1993 г. в запасе.

Награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, Красного Знамени, Красной Звезды, медалями.

Скончался 3 августа 2011 г. Похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.







## Адмирал

# СЕЛИВАНОВ

## Валентин Егорович

Родился 17.03.1936 г. в с. Становая Липецкой области. Окончил 10 классов Специальной школы ВВС в 1953 г. В 1954—1958 гг. — курсант артиллерийского факультета Высшего военно-морского училища им. М.В. Фрунзе. С 1958 г. на Тихоокеанском флоте командир зенитной батареи эсминца, командир боевой части, помощник командира малого противолодочного корабля. С 1962 г. командир малого противолодочного корабля. В 1964—1965 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов. С 1965 по 1969 гг. Тихоокеанский флот, командир сторожевого корабля, эскадренного миноносца. В 1969—1971 гг. слушатель Военно-морской академии. С 1971 года на Балтийском флоте заместитель командира бригады противолодочных кораблей, в 1972 г. командир бригады эсминцев, в 1975 г. командир дивизии ракетных кораблей. С 1978 г. начальник штаба — заместитель командира эскадры кораблей ВМФ в Средиземном море. 1979 г. контр-адмирал. 1981—1985 гг. командир оперативной эскадры ВМФ в Средиземном море (с 1983 г. — Черноморского флота). В 1984 г. вице-адмирал.

С 1985 по 1989 гг. начальник штаба — первый заместитель командующего Черноморским флотом. Внес значительный вклад в совершенствование подготовки группировок разнородных сил флота, их взаимодействия с войсками и силами других видов Вооруженных Сил, организации управления и обеспечения сил боевой службы и боевого дежурства флота. С 1989 г. — командир Ленинградской военно-морской базы. С февраля 1992 г. — адмирал. С сентября 1992 г. — начальник Главного штаба ВМФ — первый заместитель Главнокомандующего ВМФ. В сложный период реформирования Вооруженных Сил страны твердо руководил деятельностью Главного штаба ВМФ, обеспечив сохранение боеготовности сил и войск флотов. С 1996 года в запасе.

Награжден орденами Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III и II степени, «За военные заслуги», медалями.







**Адмирал**  
**ХМЕЛЬНОВ**  
**Игорь Николаевич**

Родился 31.01.1945 года в городе Улан-Удэ. В 1964 году поступил в Тихоокеанское высшее военно-морское училище имени С.О. Макарова, которое окончил в 1969 году.

С 1969 по 1972 гг. служба на кораблях Северного флота. В 1972—1973 гг. слушатель Высших специальных командирских классов ВМФ. С 1973 г. старший помощник командира эскадренного миноносца, а с 1975 г. командир большого противолодочного корабля, Северный флот. В 1977 г. командир сторожевого корабля. Непосредственно участвовал в государственных испытаниях и вводе корабля в состав сил постоянной готовности. В 1979—1981 гг. слушатель Военно-морской академии. С 1981 по 1987 гг. начальник штаба бригады ракетных кораблей, командир бригады эскадренных миноносцев Северного флота. В этот период под его руководством осваивались и вводились в строй новые проекты надводных кораблей, испытывались новые образцы техники и оружия, неоднократно выходил на боевую службу в качестве командира отряда боевых кораблей и авиационно-ударного соединения. Участник оперативно-стратегических учений сил флота в Атлантике, Средиземном и Красном морях.

С 1987 по 1988 гг. начальник штаба Атлантической оперативной эскадры надводных кораблей Северного флота. С 1988 по 1993 гг. командир Тихоокеанской оперативной эскадры надводных кораблей. В 1989 г. адмирал, в этом же году окончил Высшие академические курсы Военной академии Генерального Штаба. В 1993 году вице-адмирал. С 1993 по 1994 гг. первый заместитель командующего Тихоокеанским флотом. 1994 по 1996 гг. командующий Тихоокеанским флотом.

В 1994 г. адмирал. В 1995 г. учеба на Высших академических курсах Военной академии Генерального штаба. С 1996 по 1998 гг. начальник Главного Штаба ВМФ — первый заместитель Главнокомандующего Военно-Морским Флотом Российской Федерации. Профессиональный моряк, требовательный военачальник, высоко дорожит честью военного моряка, воспитавший целую плеяду командиров кораблей и соединений, многие из которых в последствии стали адмиралами.

С декабря 1998 года — в запасе. Ведет большую военно-патриотическую работу.

Награжден орденами «Красной Звезды» и «За военные заслуги», медалью «За боевые заслуги», а также многими юбилейными медалями. В период службы на Тихоокеанском флоте избирался депутатом Приморского Краевого Совета Народных депутатов.

Автор книг «Российский Флот. Доблесть и нищета», «Российский Флот. У бездны на краю».







**Адмирал**  
**КРАВЧЕНКО**  
**Виктор Андреевич**

Родился 5.12.1943 г. в г. Богданович Свердловской обл. В 1963—1966 гг. курсант Высшего военно-морского училища подводного плавания, с 1966 г. курсант Высшего военно-морского училища им. М.В. Фрунзе. В 1968—1973 гг. на Черноморском флоте, командир штурманской боевой части, старший помощник командира подводной лодки. В 1973—1974 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов ВМФ. В 1974—1976 гг. командир подводной лодки Черноморского флота. В 1976—1978 гг. слушатель Военно-морской академии. С 1978 по 1984 гг. начальник штаба, командир бригады подводных лодок Черноморского флота. Успешно решал задачи подготовки и длительных походов подводных лодок соединения в Средиземном море. Под его руководством осваивались и вводились в строй новые проекты подводных лодок, экспериментальные и опытные подводные лодки, новые образцы техники и оружия. С 1984 г. заместитель командира дивизии, командир дивизии подводных лодок флота. С 1987 г. контр-адмирал. В 1988—1990 гг. слушатель Военной академии Генерального штаба. С 1990 г. первый заместитель начальника штаба Черноморского флота, с 1991 г. первый заместитель командующего Балтийским флотом. С 1993 г. вице-адмирал. В 1996 г. назначен командующим Черноморским флотом, адмирал. Под его руководством флот решал проблемы совместного базирования с морскими силами Украины, повышал боевой потенциал, восстановил свой статус на Черном море, совершенствовал организационную структуру, систему базирования и управления силами. В 1998 г. назначен начальником Главного штаба — первым заместителем Главнокомандующего Военно-Морским Флотом. Наряду с твердостью управления, требовательностью и высокой организацией работы, внес в атмосферу работы штаба спокойную слаженность всех звеньев управления, доброжелательность отношений, высокую исполнительность. Под его руководством повышалась боевая готовность родов и сил ВМФ, успешно выполнялись сложные и ответственные учебно-боевые задачи.

С 2004 г. в запасе. Ведет большую общественную и военно-патриотическую работу. С 2006 г. президент фонда «Москва-Севастополь», который осуществляет большую и всестороннюю поддержку текущей жизни не только Черноморского, но и Северного, Тихоокеанского и Балтийского флотов.

Награжден орденами «За военные заслуги», «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, медалями.





**Адмирал**  
**АБРАМОВ**  
**Михаил Леопольдович**

Родился 6.07.1956 г. в Владивостоке. В 1978 г. окончил Тихоокеанское высшее военноморское училище им. С.О. Макарова. Офицерскую службу начал на Тихоокеанском флоте в должности командира батареи артиллерийской боевой части сторожевого корабля. В 1980 г. командир боевой части, с 1981 г. старший помощник командира сторожевого корабля Тихоокеанского флота.

1983—1984 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов ВМФ. С 1984 по 1987 гг. командир сторожевого корабля Тихоокеанского флота. В 1989 г. окончил с отличием Военно-морскую академию им. Адмирала флота Советского Союза Н.Г. Кузнецова и был назначен на должность начальника штаба бригады противолодочных кораблей Тихоокеанского флота. С 1991 по 1993 гг. — начальник штаба дивизии противолодочных кораблей (ТОФ). Много внимания уделял боевой выучке и боевой готовности кораблей дивизии, слаженной работе офицеров штаба дивизии, вопросам управления кораблями в море в ходе выполнения поставленных задач.

В 1993—1995 гг. командир дивизии противолодочных кораблей Тихоокеанского флота. 1995—1999 гг. начальник штаба Войск и Сил на Северо-Востоке. С 1996 г. контр-адмирал.

В 2001 г. окончил Военную академию Генерального штаба Вооруженных Сил РФ и был назначен на должность командующего Приморской флотилией. Лично руководил тактической подготовкой соединений флотилии, организацией управления и всех видов обеспечения, подготовкой командиров кораблей и соединений, особое внимание уделял вопросам боевой готовности и боеспособности сил флота. В 2002 г. вице-адмирал. В 2003 г. назначен начальником штаба — первым заместителем командующего Балтийским флотом. С 2004 г. командующий Северным флотом. С 2005 г. начальник Главного штаба ВМФ — первый заместитель Главнокомандующего ВМФ, адмирал. Особое внимание уделяет вопросам взаимной работы управлений и служб Главного штаба ВМФ.

Награжден орденом «За военные заслуги».







**Адмирал**  
**АМЕЛЬКО**  
**Николай Николаевич**

Родился 22.11.1914 г. в Петрограде. В 1931—1936 гг. учеба в Высшем военно-морском училище им. М.В. Фрунзе. 1936—1937 гг. помощник начальника морского отделения Разведывательного управления Генерального штаба. 1939—1941 гг. штурман, старший помощник командира учебного корабля. Участник советско-финской войны, командир высадочных плавсредств десанта на остров Сескар. С 1941 г. командир учебного корабля. Участник Таллинского перехода кораблей в Кронштадт, обороны Ленинграда. С 1942 г. командир дивизиона кораблей сетевых заградителей, с 1943 г. командир дивизиона сторожевых катеров-дымзавесчиков Балтийского флота. Активный участник боевых действий при снятии блокады Ленинграда. В 1945—1949 гг. начальник штаба бригады траления Кронштадтского морского оборонительного района, в 1949—1951 гг. командир бригады кораблей охраны водного района Финской базы, в 1952 г. начальник штаба, а с 1953 г. командир дивизии кораблей охраны водного района, контр-адмирал. Руководил работой по разминированию Финского залива и Балтийского моря. 1953—1956 гг. Военная академия Генерального штаба. С 1956 г. начальник штаба Тихоокеанского флота, вице-адмирал. 1962—1969 гг. командующий Тихоокеанским флотом. Внес большой вклад в послевоенное развитие и повышение боевой готовности сил флота, строительство системы базирования от Владивостока до Камчатки, укрепление и развитие судоремонтной базы флота, аэродромной сети, освоение новых кораблей, самолетов и организацию морской пехоты. В 1964 г. адмирал. 1969—1978 гг. заместитель Главнокомандующего ВМФ — начальник противолодочных сил ВМФ, заложил основы действий разнородных противолодочных сил, совершенствовал вооружение и технические средства борьбы с подводными лодками. Кандидат военно-морских наук, лауреат Ленинской премии. 1978—1987 гг. заместитель начальника Генерального штаба ВС СССР по ВМФ. В 1987 г. инспектор-советник Группы генеральных инспекторов МО СССР. С декабря 1987 г. в отставке.

Автор книги «В интересах флота и государства. Воспоминания адмирала».

Награжден тремя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденами Нахимова I и II степени, двумя орденами Отечественной войны I степени и одним II степени, орденом Трудового Красного Знамени, тремя орденами Красной Звезды, орденами Мужества, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, медалями. Имеет иностранные награды.

Скончался 27 июня 2007 г. Похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.







**Адмирал**  
**МИХАЙЛИН**  
**Владимир Васильевич**

Родился 25.07.1915 г. в г. Москве. 1937—1941 гг. учеба в Высшем военно-морском училище им. М.В. Фрунзе. В годы Великой Отечественной войны командир боевой части, помощник командира, командир тральщика Беломорской военной флотилии, активно участвовал в обеспечении проводки союзных конвоев и своих прибрежных коммуникаций. В 1945—1948 гг. командир сторожевого корабля Тихоокеанского флота. В 1948—1951 гг. Военно-морская академия. С 1951 г. на Черноморском флоте старший помощник командира крейсера, командир крейсера. В 1958—1960 гг. слушатель Военной академии Генерального штаба. С 1960 г. командир дивизии крейсеров Черноморского флота. С 1962 г. контр-адмирал. С 1963 г. первый заместитель командующего Балтийским флотом. С 1966 г. вице-адмирал. С 1967 по 1975 гг. командующий Балтийским флотом. Внес большой вклад в организацию и отработку боевой готовности Объединенного Балтийского флота стран Варшавского договора. С 1969 г. адмирал. Успешно руководил силами флота на стратегических маневрах «Океан» в 1970 г., учениях «Юг», «Запад», «Балтика». Много внимания уделял отработке наиболее сложных морских операций по высадке десантов различного уровня на необорудованное побережье, взаимодействию разнородных сил флота с сухопутными войсками на приморских направлениях. В 1975—1978 гг. заместитель Главнокомандующего ВМФ по военно-морским учебным заведениям, провел значительную работу по совершенствованию учебного процесса, развитию материальной базы обучения. В 1978—1983 гг. заместитель Главнокомандующего Объединенными вооруженными силами стран Варшавского договора. С 1983 по 1987 гг. военный инспектор — советник Группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.

С ноября 1987 г. в отставке.

Награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны I степени, орденами Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, медалями. Имеет иностранные награды.

Скончался 7.01.2007 г. Похоронен на Перепеченском кладбище Московской области.







**Вице-адмирал**  
**КОСОВ**  
**Анатолий Михайлович**

Родился 19.11.1927 г. в с. Александровское Ставропольского края. В 1945—1949 гг. курсант Каспийского высшего военно-морского училища им. С.М. Кирова. С 1949 г. на Каспийской военной флотилии командир боевой части, помощник командира, командир большого охотника за подводными лодками. С 1954 г. по 1958 г. на Северном флоте помощник командира, командир сторожевого корабля. В 1958—1961 гг. слушатель Военно-морской академии. С 1961 г. служба на атомных подводных лодках Северного флота, старший помощник командира, командир атомной подводной лодки. В 1964—1968 гг. начальник штаба отдельной бригады, дивизии атомных подводных лодок Северного флота. В 1969 г. контр — адмирал. В 1970—1971 гг. слушатель академических курсов при Военной академии Генерального штаба. С 1971 по 1975 гг. начальник штаба Балтийского флота. В 1972 г. вице-адмирал. В 1975 г. назначен командующим Балтийским флотом. Под его руководством на флоте осваивались новые корабли, ракетное вооружение, силы флота участвовали в крупных оперативно-стратегических учениях, в дальних океанских походах в Атлантике и Средиземном море. С 1978 г. заместитель Главнокомандующего ВМФ по военно-морским учебным заведениям — начальник ВМУЗ. Под его руководством совершенствовалась и развивалась сеть и структура военно-морских учебных заведений, материальная база обучения, организация учебного процесса, освоение ЭВТ в процессах повседневной деятельности сил и штабов флотов, повысилось качество подготовки офицерских кадров для Военно-Морского Флота.

С августа 1987 г. в запасе. Продолжал трудиться в научно-исследовательских организациях. Награжден орденами Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, медалями, иностранными наградами.

Скончался в 1995 г., похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.







**Адмирал**  
**ВЛАДИМИРСКИЙ**  
**Лев Анатольевич**

Родился 27.09.1903 г. в г. Гурьеве. В 1921 г. вступил добровольцем в Красную Армию, сражался с басмачами в частях особого назначения Туркестанского фронта. В 1922—1925 гг. курсант Военно-морского училища им. М.В. Фрунзе. В 1926—1927 гг. штурман эсминца, вахтенный начальник крейсера Черноморского флота. В 1927—1930 гг. артиллерист эсминца, дивизиона эсминцев. В 1930—1937 гг. помощник командира эсминца, командир сторожевого корабля, эсминца, лидера. 1937—1938 гг. начальник штаба бригады крейсеров. Принимал участие в организации доставки оружия для Испанской республики. В 1938 г. командир отряда гидрографических судов в ходе пятимесячного перехода из Ленинграда во Владивосток. С 1939 г. командир эскадры кораблей Черноморского флота. С 1940 г. контр-адмирал.

С началом Великой Отечественной войны корабли эскадры наносили удары по портам Румынии, проводили артиллерийскую поддержку приморским флангам фронтов при обороне Одессы и Севастополя, при проведении Керченско-Феодосийской десантной операции. С 1942 г. вице-адмирал. В 1943 г. командующий Черноморским флотом. Под его руководством проведены Новороссийская и Керченско-Эльтигенская десантные операции. В марте 1944 г. после гибели лидера и 2-х эсминцев от ударов авиации противника переведен командиром эскадры кораблей на Балтийский флот. В 1947—1948 гг. адмирал-инспектор Главной инспекции ВС СССР, начальник управления ВМУЗ ВМС, старший морской начальник в Ленинграде. В 1948—1951 гг. заместитель главного инспектора ВМС. С 1951 по 1955 гг. начальник Управления боевой подготовки ВМФ. С 1954 г. адмирал. В 1955 г. заместитель Главнокомандующего ВМФ по кораблестроению, принимал участие в создании первых подводных ракетоносцев и проведении первых пусков баллистических ракет с подводных лодок. В 1956—1959 гг. председатель Морского научно-технического комитета ВМФ. В 1960—1962 гг. руководитель научно-исследовательской группы при Главнокомандующем ВМФ. С 1962 г. по 1967 г. заместитель начальника Военно-морской академии. Руководитель нескольких многомесячных океанографических экспедиций. Кандидат военно-морских наук. С 1970 г. в отставке.

Награжден двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденами Суворова II степени, Ушакова II степени, медалями.

Скончался 7.09.1973 г. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. Его именем названо океанографическое исследовательское судно.







**Инженер-адмирал**  
**ИСАЧЕНКОВ**  
**Николай Васильевич**

Родился 19.12.1902 г. в г. Ярцево Смоленской обл. В 1923—1928 гг. учеба в Военно-морском инженерном училище им. Ф.Э. Дзержинского. В 1928—1936 гг. на Черноморском флоте трюмный инженер-механик, старший инженер-механик эсминца, флагманский механик дивизиона эсминцев. С 1936 по 1940 гг. помощник начальника отделения, начальник отделения, заместитель начальника управления кораблестроения ВМФ. С 1940 г. начальник Управления кораблестроения ВМФ, инженер-контр-адмирал. В 1940 г. находился в Германии для изучения опыта строительства больших кораблей, заказа башен главного калибра для строящихся отечественных крейсеров. В годы Великой Отечественной войны решал сложные задачи обеспечения боевой деятельности ВМФ, быстрого восполнения боевых потерь флотов, организации достройки и ремонта корабельного состава, серийного производства малых кораблей, вооружения и боеприпасов, организации межтеатровых перебросок надводных кораблей, подводных лодок и катеров между Северным, Черноморским и Тихоокеанским флотами и Каспийским морем. Организатор создания служб размагничивания, систем и средств борьбы с неконтактными минами. С 1944 г. инженер — вице-адмирал.

В 1945—1965 гг. начальник Главного управления кораблестроения Военно-морского министерства, одновременно член научно-технического комитета ВМФ, заместитель военноморского министра (Главнокомандующего ВМФ) по кораблестроению и вооружению — начальник кораблестроения и вооружения ВМФ. С 1954 г. инженер-адмирал. Активный участник формирования и выполнения послевоенных кораблестроительных программ, один из ведущих организаторов начала создания и строительства океанского, атомного, ракетно-ядерного флота.

В 1965—1966 гг. в распоряжении Главнокомандующего ВМФ, Член Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР. С 1966 г. в отставке.

Награжден двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденами Нахимова I степени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, Знак Почета, медалями.

Скончался 4 ноября 1969 г., похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. Именем адмирала Исаченкова назван большой противолодочный корабль ВМФ.







**Адмирал**  
**Герой Социалистического Труда**

**КОТОВ**  
**Павел Григорьевич**

Родился 3.01.1911 г. в д. Матвейково, Смоленской обл. В Военно-Морском Флоте с 1933 г. В 1938 г. окончил Высшее военно-Морское инженерное училище им. Ф.Э. Дзержинского. Назначен помощником военного представителя, а с 1939 г. старший военный представитель. С 1940 г. районный инженер Управления кораблестроения ВМФ. В 1941—1943 гг. участвовал в обороне Ленинграда. С 1943 г. начальник отдела управления кораблестроения ВМФ. С 1946 г. заместитель начальника, а с 1950 г. начальник управления Главного управления кораблестроения (ГУК), с 1951 г. — инженер-контр-адмирал. В 1952 г. назначен на должность заместителя начальника Главного управления кораблестроения ВМС. В 1953—1957 гг. на ответственной работе в ЦК КПСС, Совете Министров СССР и Министерства обороны СССР. В 1957—1965 гг. заместитель начальника кораблестроения и вооружения ВМФ, с 1957 г. инженер — вице-адмирал, а с 1965 г. заместитель Главкома ВМФ по кораблестроению и вооружению — начальник кораблестроения и вооружения ВМФ. С 1967 г. — инженер-адмирал. Один из организаторов создания советского океанского атомного ракетно-ядерного ВМФ. Принимал личное активное участие в разработке кораблестроительных программ ВМФ, программ создания вооружений и военной техники ВМФ, организации их освоения и эксплуатации. Много внимания уделял совершенствованию материально-технической базы научно-исследовательских институтов и конструкторских бюро военно-морского профиля и организации их взаимной работе С 1986 г. в отставке.

Награжден двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденом «За Службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, лауреат Ленинской премии.

Скончался в 2007 году. Похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.





**Адмирал**  
**НОВОСЕЛОВ**  
**Федор Иванович**

Родился 3.12.1929 г. в с. Мамоново Новосибирской области. В 1945 г. поступил во Владивостокское военно-морское подготовительное училище. В 1947 г. поступил в Тихоокеанское высшее военно-морское училище, которое окончил в 1951 г. Офицерскую службу начал командиром батареи на крейсере «Калинин» Тихоокеанского флота. В 1952 г. был назначен командиром батареи на новостроящийся крейсер «Александр Суворов», который вошел в состав Балтийского флота. В ноябре 1955 г. учился на Высших классах офицерского состава. С 1956 г. служба на Балтийском флоте на крейсере «Чкалов» командиром артдивизиона и командиром артиллерийской боевой части. С 1959 г. по 1962 г. слушатель Военно-морской академии. В дальнейшем проходил службу в военных представительствах ВМФ на оборонных предприятиях Урала в должностях заместителя старшего военпреда, старшего военпреда. С июля 1967 г. районный инженер военных представительств ВМФ на оборонных и других предприятиях Сибири. С апреля 1972 г. начальник Управления ракетного и артиллерийского вооружения ВМФ. С 1973 г. контр-адмирал. Принимал непосредственное участие в создании и испытаниях ракетных комплексов морской стратегической ядерной системы, массовой ракетизации кораблей и береговых войск флота, создании системы морской космической разведки и целеуказания, возглавляя Госкомиссию по ее испытаниям. С 1978 г. вице-адмирал. С марта 1986 г. по январь 1992 г. заместитель Главного командующего ВМФ по кораблестроению и вооружению ВМФ. С 1989 г. адмирал. С его личным участием уточнялись кораблестроительные программы, разрабатывались системы вооружения и военной техники, совершенствовалась система заказов и производства, взаимодействие научных учреждений и предприятий.

Лауреат Государственной и Ленинской премий и Премии Правительства Российской Федерации.

Награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III ст., многими государственными и ведомственными медалями. С 1992 г. в отставке. Активно участвует в общественной работе.

Скончался 21 октября 2022 года. Похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.